



飞入乡村的“领头雁”

——看神山镇莲塘村驻村第一书记符金钢如何助力乡村振兴

○通讯员

王莹 袁俊

燕衔泥，年年飞向画梁栖。4月25日，在赤壁市神山镇莲塘村村委会二楼屋檐下，一只春燕正孜孜不倦地衔泥筑巢。

“我们村里也有一位‘领头雁’，他从机关办公室‘飞’到了田间地头，带领村民们开拓乡村振兴新路子。”看着屋檐下的寓意着勤劳吉祥的春日燕，莲塘村村民聂大姐“固执地”认为，四年前来村里担任驻村第一书记的符金钢，也像这春日燕一般，孜孜不倦地给村里带来一个又一个新思想，一项又一项好举措。这些由符金钢亲手捧回来的“春泥”，筑起了莲塘村乡村振兴的致富梦。

符金钢，国家税务总局赤壁市税务局干部，2019年6月起担任赤壁市神山镇莲塘村驻村第一书记。在他的带领下，莲塘村135户632名贫困人口成功脱贫摘帽，村集体收入从2019年的5万元增加到2022年的25万元，莲塘村发生了翻天覆地的变化。

荒山变果园

“从前，这里是一片荒山，是符书记带领我们走遍了山山水水，再因地制宜，决定在此处种植各类水果。现在，这里的蓝莓已经结果，猕猴桃花也在盛开。”莲塘村产业基地负责人胡忠志欣喜地说。

站在莲塘村产业基地远眺，一排排蓝莓树茁壮成长，一朵朵猕猴桃花次第开

放。农户们抢抓天气适宜、气温适宜等有利时机，在蓝莓园、猕猴桃园内除草、施肥、培土，现场一派繁忙景象。

“我家以前是因病致贫的贫困户，符书记在了解我家情况后，介绍我和老伴儿在产业基地务农，不仅能就近照顾家里的病人，每年也可以增收1万元左右。”莲塘村1组村民陈四梅夫妻俩，虽家庭贫困，但人穷志不穷，在驻村工作队为其制定脱贫方案后，依靠自身努力摘掉了“贫困帽”。

据悉，赤壁市神山镇莲塘村产业基地现已吸纳30余位村民实现就近务工，年人均增收5000余元。该基地面积80亩，总投资65万元，现种植蓝莓、猕猴桃、黄桃，基地建成后每年为莲塘村增加集体经济收入6万余元。

吊瓜成“金瓜”

“你们看，这吊瓜苗已经发芽，乡亲们要及时插小竹竿、更换棉线引藤上棚架。”4月24日一大早，莲塘村的吊瓜基地里，符金钢带着种植户们查看吊瓜苗长势。

“符书记总是比我们都关心吊瓜生长情况，我都没注意这些吊瓜苗已经长这么大了，惭愧惭愧呀。”

“大家快动手来，帮助吊瓜苗攀藤！”

“我去买小竹竿！”

“我去买棉线！”

在符金钢的带领下，种植户们兵分两

路，一组留在吊瓜基地助苗攀藤，一组赶往镇区采买田间管护材料。

为何符金钢对莲塘村的吊瓜基地格外关注呢？原来这个基地是他一手建立发展起来的。

“输血”不如“造血”，产业兴则乡村兴。这是符金钢自驻村以来一直盘旋在心头的想法。

于是，2020年他便带着莲塘村两委来到官塘驿镇，学习高效经济作物——吊瓜的种植技术。在学习过程中，大家增长了见识，学到了技术，还结识了不少吊瓜籽收购商。

符金钢和莲塘村两委带着吊瓜种植技术回村后，迅速召开村民代表大会，向村民们提出将村里的荒田开垦出来种吊瓜的想法。不少村民表示赞同，也有村民表示质疑。面对少数村民的不理解，符金钢也没有气馁，他表示，有技术、有销售渠道，只要让村民看到收获一季的经济成效，便能带动更多村民参与吊瓜种植。

功夫不负有心人。在符金钢的带领下，该村种植大户种出了第一批吊瓜，并顺利销售一空，小小吊瓜成为致富“金瓜瓜”，莲塘村村民们欣喜不已，纷纷加入吊瓜种植队伍。

现在，莲塘村的吊瓜基地已经扩大到136亩，有效带动村民增收致富，每年为莲塘村增加集体经济收入11余万元。

村民当家人

“在我住进重症监护室性命垂危的时候，符书记率先捐款，非常关心我的病情，一声声叮嘱，我到现在还是记忆犹新。”莲塘村村民王六星说。

“我家门口的水泥晒场，就是符书记帮我申请的。”莲塘村脱贫户王敬华视力残疾，其妻智力残疾，当得知他想要一个水泥晒场的想法后，符金钢积极帮其申请资金，为其硬化了入户路面及晒场80平米。

脱贫户邱德荣自力更生，家里养殖了牛和鸡，符金钢每年都化身“销售员”，帮助其销售牛肉、鸡肉300余斤。

五保老人王德和在钟鸣村被农用车撞倒，符金钢得知消息后第一时间赶到现场，拨打120急救。

村民石鑫的小孩在村委会广场上玩耍时被过往车辆撞伤，也是符金钢开车送孩子到赤壁市人民医院抢救，争取到“黄金时间”。

“把村民的事，当成自己的事。”符金钢是这样想的，也是如此做的。在驻村的四年里，他总能做到和村民的交流过程中，认真记下每一个“小心愿”“小诉求”，并尽力帮助村民实现。

“村民把我当成自己人，我也应该把村民当成家人。我将尽自己所能，努力把莲塘村打造成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村，让村民们过上好日子。”符金钢说。



茶业工匠汇聚赤壁 以赛促学提技能

4月26日上午，咸宁市第八届职业技能大赛“咸宁工匠”茶业职业技能竞赛在赤壁市拉开帷幕。

来自咸安区、赤壁市、通山县、通城县、崇阳县、嘉鱼县的11支参赛队伍共计55名茶艺师、制茶师、评茶员同台竞技，闻香品茗，一较高下。

通讯员 王莹 摄

付家垸春日奋斗记

咸宁日报全媒体特约记者 吕蓉 通讯员 张航

约好换工来栽西瓜苗，等大伙到地里，主人却久久不现身，哪有这样的事？

4月19日一早，在赤壁市黄盖湖镇付家垸村，男人们开着三轮车将西瓜苗送到了一片绿色麦地里，妇女们紧随其后准备在麦地里套种西瓜，但这块地的主人邓立迁却没有现身。

“立孩儿！大伙来给你栽苗了，不见你人影？”在麦地里找了几圈的村支书崔海峰面露愠色打起了电话。

免提电话那头传来一阵嘿嘿笑声，“哎呀，崔书记，刚去买了辆车，马上就到！”

“行啊，喜提新车都不告诉大伙，你的财不外露啊！去年你一百多亩的瓜卖了有60万块，我们可是给你算账的。买车是大事！慢点开，我们恭候大驾！”崔海峰挂掉电话，眉峰上挑，向大伙宣布邓立迁买车的喜讯，“去年大伙收成都不错，今年也会不赖，开工！”



“老邱你快点把苗子挑来，去年赚五六万，今年手脚要是再麻利一点，就能把脱贫户的帽子换成致富带头人的帽子。”在地里

有点胖胖的身躯看起来有些吃力。

“不急，慢慢来。技术再学精点，面积再扩大点，致富路就不会远。吴成亮不就是脱贫户成了致富带头人的，他现在技术扎实得很，种起了大棚，30亩大棚去年挣了30万块。”一旁的驻村第一书记陈次球跳下三轮车招呼邱爱民，“我来帮你挑点苗。”

大家兴致高昂地投入到移栽西瓜苗的工作中。春风吹拂，阳光明媚，绿色麦地被春日的生机包围，妇女们戴着草帽打孔、植苗、填土，男人们则忙碌地挑送瓜苗，一会儿工夫，瓜苗整齐地落在麦间一垄垄白色地膜上。

等小麦收了，西瓜就顺势躺在麦茬上长出匀称的身材。在赤壁市黄盖湖镇付家垸村2000余亩的田地上，勤劳的村民们开展小麦、西瓜、蔬菜套种，小龙虾、水稻轮作，一年四季，田地一刻也没闲着，生产出人均27000元的收入。

中国最美乡村旅游名城 赤壁文旅业再获殊荣

本报讯 通讯员周蜜、曾冰报道：4月22日，由国际旅游联合会中国区主办的第二届文旅融合发展大会在陕西省西安市隆重召开，会议推介了一批文化鲜明的旅游休闲城市和景区，全国共61个案例入选，赤壁市以悠久的历史文化和特色旅游资源名列其中，被评为“中国最美乡村旅游名城”，树立行业典范。

近年来，赤壁积极践行新发展理念，将文化旅游业定位为国民经济支柱性产业，启动实施乡村旅游“万千百”工程，坚持“以旅兴农、以农促旅”，全面发展休闲农业、文化旅游、养生度假等旅游新模式，逐步走出一条乡村旅游高质量发展之路。

目前赤壁市拥有国家级农业旅游示范点1个，省级休闲农业示范点3个，具有咸宁市级休闲农业示范点8家，省级旅游名村2家，赵李桥镇入选“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例。创意半亩塘艺术小镇、陆逊营寨研学文旅小镇等文旅小镇正建设开发中。今后赤壁将持续贯彻实施乡村振兴战略，助力乡村产业发展。

全民阅读进社区

浓浓书香建精神“粮仓”

本报讯 通讯员宋少琴报道：4月22日，“传承清廉家风 共建书香家庭”全民阅读活动在赤马港街道河北社区拉开序幕。

为营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚读书氛围，助力赤壁市文明城市创建，赤马港街道河北街社区与赤壁旗袍协会携手，精心组织开展此次全民阅读进社区活动。来自河北街社区及赤壁旗袍协会的40多名女性成员参加活动，她们以书籍为友，沐浴在书香中，沉浸在书籍所带来的阅读愉悦中。

活动现场，大家交流了各自在日常生活中读到的好书，并分享阅读心得。大家纷纷表示，读书能让人精神愉悦，也能让人增智生慧，打破时空局限，穿越历史，触摸未来，与伟大有趣的灵魂对话，是一件十分值得坚持的事情。

赤壁城发集团

提升华舟社区养老服务水平

本报讯 通讯员周蜜、魏雲、叶胜报道：4月26日中午，赤壁华舟社区幸福食堂里桌椅摆放整齐，环境干净整洁，冰箱、空调、电视机、消毒柜等设施一应俱全，已经有不少居民开始用餐。

“早就盼着幸福食堂开业呢，自从有了这个食堂，我都不在家做饭了，两个荤菜才十块钱，汤也是免费的，感谢政府和社区帮我们建这个食堂，心里暖暖的。”正在就餐的居民杨爷爷乐呵呵地说。

据了解，该食堂设备设施和天然气管线均由赤壁城发集团采购安装，投入金额49万元，已于2月6日开始营业，极大解决了社区老年居民的就餐难题。

此外，为更好满足华舟社区老人基本生活需求，赤壁城发集团还投入资金46万元装备日间照料中心，于今年2月份完成了医疗床、衣柜、电视机、热水器、空调等生活必要设施的配备，为社区居民、独居老人提供住所、疗养，一日三餐等服务，已达到入住使用标准，预计5月份投入使用。

“下一步，社区将联合赤壁城发集团，不断完善周边服务设施，让社区老人能够老有所依、老有所养，切实提高居民幸福感。”赤壁华舟社区工作人员丁兰芳说。

农行赤壁市支行

惠农贷款助力乡村振兴

本报讯 通讯员宋少琴、叶立清报道：4月26日，农行赤壁市支行工作人员到官塘驿镇龙凤山村亿亩田种植农民专业合作社查看蔬菜长势，看到田野里生机勃勃、瓜果飘香，一片丰收在望的盛景时，大家顿感付出的努力很快就会有回报，非常欣慰。

龙凤山村亿亩田种植农民专业合作社蔬菜面积280余亩，截至目前，农行赤壁市支行已为该合作社发放贷款110余万，助力合作社发展，当前种植的白菜、球包等10余种蔬菜长势良好。

为支持赤壁市农村专业合作社有序健康发展，农行赤壁市支行把服务“三农”作为主营业务来抓，为耕者“强身壮骨”。今年一季度该行乡村振兴惠农贷款新增1.15亿元，较去年同期增速36.74%，惠农贷款余额4.28亿元，2200余名农户、40余家农民专业合作社受益。下一步，农行赤壁市支行将进一步加大信贷投放力度，扩大信贷规模，助力赤壁市乡村振兴。

赤壁中医医院

提升中医药服务能力

本报讯 通讯员胡元香报道：为提高基层中医药服务能力，促进安全、有效、方便的中医药适宜技术在基层推广普及及规范使用，4月26日，赤壁市中医医院在行政五楼举办中医药适宜技术推广培训会，来自赤壁市各乡镇卫生院及社区的医生和中医爱好者约100多人参加。

会上，赤壁市基层常见病多发病中医药适宜技术推广专家指导组组长龙振寅等专家团队分别为大家讲授《头皮针技术》、《穴位注射技术》、《醒脑开窍针法》、《痛经的中医治疗》及《产后缺乳》等中医药适宜技术。

专家结合实际、深入浅出的讲解，让与会者受益匪浅。中医药适宜技术具有简便易学、取材方便、安全可靠、疗效确切和价格低廉的特点，在防治常见病、多发病方面有着独特优势。通过本次培训，进一步增强了赤壁基层医务人员中医药服务能力，使老百姓在家门口便可享受“简、便、廉”的中医药服务。